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Одним з найважливіших стратегічних завдань модернізації 
вищої освіти України є забезпечення якості підготовки спеціалістів 
на рівні міжнародних стандартів. Життя висуває нові вимоги до 
освіченої людини. На сьогодні потрібні спеціалісти, з одного боку,  
з широкою університетською освітою, що поєднують універсальність 
та професіоналізм, з іншого боку, нова парадигма освіти передбачає 
пріоритет особистісного начало. Розв’язання цього завдання мож-
ливе за умови оновлення педагогічних методик та впроваджен-
ня інноваційних технологій навчання. Актуальність дослідження 
полягає в тому, що пізнавальна самостійність є необхідною для  
сучасних учителів, творчих, активних, ініціативних. Саме пізнавальна 
самостійність стимулює подальший самостійний саморозвиток кон-
курентоспроможних фахівців, готових до роботи в освітніх закладах 
та оперативно реагувати на зміни, що відбуваються.

Проблема формування пізнавальної самостійності особистості 
приділялась належна увага в зарубіжних і вітчизняних дослідженнях 
різних періодів розвитку педагогічної науки, вона продовжує 
цікавити вчених на сучасному етапі. Пошукам шляхів розвитку 
пізнавальної самостійності особистості порушували в своїх робо-
тах відомі психологи, педагогі, дидакти (Арістова Л., Бабанський Ю.,  
Гальперін П., Голант Є., Єсіпов Б., Леонтьєв О.М., Підкасистий П.,  
Половникова Н., Савченко О., Срода Р., Тализіна Н., Унт І., Шамова Т.  
та ін.). Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури 
показав, що професійна перспектива безумовно пов’язана із 
самостійністю учнів, студентів, майбутніх спеціалістів, зокре-
ма з рівнем сформованості у них пізнавальної самостійності.  
Однак, незважаючи на глибину та різноманітність поглядів, проблемі 
інноваційної професійної підготовки учителя української мови,  
а саме: шляхам формування пізнавальної самостійності, приділено 
недостатньо уваги.

Метою є визначення базисних шляхів формування пізнавальної 
самостійності майбутніх учителів української мови.

Психологи розуміють під самостійністю якість особистості, що 
відображає певні здібності, властивості особистості, набір різних 
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навичок, власний спосіб мислення і діяльності людини тощо.  
Так, С. Рубінштейн визначав самостійність як «незалежність», як 
характерну особливість волі [1, с. 704]. На думку О.М. Леонтьєва, 
самостійність є рисою особистості, яка з’ясовує вибір та реалізацію 
певного способу виконання завдань [2]. За Н. Менчинською, 
самостійність визначають як якість розуму, що є необхідною умо-
вою для продуктивної мисленнєвої діяльності [3]. 

Серед педагогів також немає уніфікованого потрактування по-
няттю самостійність. На погляд педагогів пізнавальна самостійність 
базується на пізнавальній діяльності, у процесі якої відбувається 
збагачення особистості новими знаннями і вміннями, без яких не-
можливе самостійне пізнання дійсності. Це поняття є показником 
якості особистості, що виражається в умінні ставити перед собою 
певні цілі, домагатися їх досягнення власними силами [4, с. 27]. 

Аналіз науково-педагогічних джерел показав, що дослідники 
доходять спільної думки щодо визначення і характеристики 
самостійності як готовності до активних дій. Особливістю озна-
ченого процесу є вміння бачити проблеми і знаходити способи 
їх розв’язання, міркувати, діяти з творчою ініціативою, успішно 
досягати поставленої мети. У ході формування самостійності 
актуалізуються і активізуються базові знання, вміння і навички 
студентів, а на її розвиток впливає готовність до дії, до діяльності. 
Саме особистісно орієнтована освіта забезпечує розвиток і самороз-
виток особистості студента, виходячи з проявів його індивідуальних 
особливостей. В умовах такого навчання до викладачів висувають 
спеціальні вимоги. С. Вітвицькою було зазначено, що викладання 
навчальної дисципліни у вищий школі даватиме ефективні резуль-
тати за дотримання викладачем таких вимог:

• —  програма навчальної дисципліни повинна враховувати 
детальне і поглиблене вивчення найважливіших проблем, ідей і тем, 
які сприяють розвитку у студентів пошуково-перетворювального 
стилю мислення;

• —  викладання навчальної дисципліни має забезпечувати 
якісне засвоєння базових знань; умінь і навичок, розвиток дивер-
гентного мислення і навичок його практичного застосування, що 
сприяє переосмисленню здобутих знань і генерування нових ідей;

• —  забезпечення можливості студентам отримувати нову 
інформацію, прищеплення їм бажання самостійно набувати знання;

• —  наявність відповідного матеріально-технічного забезпе-
чення навчального процесу, надання студентам можливості вільного 
використання художніх, наукових і навчальних джерел;

• —  заохочення ініціативи та самостійності у навчанні;  
сприяння бажанню до професійної діяльності, розвитку усвідом-
лення своїх обов’язків щодо інших людей, природи тощо [5]. 
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Для успішної роботи мають бути сприятливі умови для різно-
манітних виявів самореалізації студентів. Розвиток пізнавальної 
самостійності у процесі фахової підготовки учителя української 
мови буде вдалим, якщо:

— моделюється професійне середовище;
— актуалізується суб’єктивна позиція студента у навчальному 

процесі;
— чітко додержується алгоритм дій;
— реалізується комплекс педагогічних умов.
Для успішного формування майбутніх фахівців необхідно 

створити педагогічні умови, що у свою чергу вимагає розробки  
і реалізації науково-методичного забезпечення як сукупності форм, 
методів і засобів, педагогічних заходів. Педагогічними умовами 
розвитку пізнавальної самостійності визначаються:

— когнітивні, що полягають у інтенсифікації процесу на-
вчання і засвоєння знань, забезпеченні варіативності змісту освіти  
у контексті діяльності майбутнього спеціаліста;

— проектувальні, що формують уміння моделювати цілі,  
завдання, зміст, прогнозувати, передбачати розвиток навчальної 
ситуації, прогнозувати власну систему педагогічної діяльності;

— аксіологічні, що стимулюють мотивації (навчальну, творчу)  
у досягненні майбутньої професії, формування ціннісного ставлен-
ня до пізнавальної самостійності;

— праксіологічні, суть яких криється у моделюванні си-
туацій самостійної пізнавальної діяльності з метою розвитку 
інтелектуально-пізнавальних умінь і навичок (лінгвістичних, пошу-
кових, інформаційно-аналітичних та ін.);  

— рефлексійні, допомагають у розвитку самокритичності, 
прагнення до постійного самовдосконалення, самооцінки, само-
контролю. 

На якість реалізації педагогічних умов зазначених вище впли-
вають психологічні фактори:

— інтенсивність освітнього середовища;
— емоційно-психологічний клімат;
— сприяння формуванню пізнавальної мотивації;
— демократичність освітнього середовища та ін.
Зазначені психологічні фактори мають різне значення для 

викладача і для студента. Так, фактор інтенсивності освітнього 
середовища для студентів проявляється в обсязі, складності  
навчальних завдань тощо; для викладачів – в обсязі навчального 
навантаження тощо. 

Отже, для успішного розвитку пізнавальної самостійності 
студентів-філологів необхідно активувати в них креативні і піз-
навальні здібності, що характеризуються нестандартністю мислен-
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ня, науковим складом розуму, незалежністю суджень, здібностей 
до абстрагування і узагальнення, високою толерантністю, має 
бути спрямовано на розвиток когнітивного стиля навчальної 
і дослідницької діяльності під час формування їх професійної 
компетентності. Підготовка вчителя української мови до такої 
організації своєї майбутньої діяльності у процесі прогресивного 
розвитку як фахівця в основному забезпечується, на наш погляд,  
оптимальним поєднанням усіх психолого-педагогічних факторів.

Перспективними для подальшого наукового пошуку є питання 
навчально-методичного забезпечення (інноваційних технологій, 
форм, методів, засобів) педагогічних умов становлення майбутніх 
учителів української мови.
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